前言: 中小学时期是学

生身心发展的关键阶 段,他们不仅在身体上 经历着快速的成长变 化,在心理上也面临着 诸多挑战和困惑。随着 社会快速发展、竞争加 剧以及多元文化的冲 击,中小学生面临着价 值观、道德观念等方面 的多样化选择,容易产 生心理困惑和冲突。心 理健康教育有助于他 们在多元文化中找到 正确的方向, 形成稳定的人格 和价值观。







太原市尖草坪区第二实验小学校始建于 1959 年,秉承"诗礼点亮人生"的办学理念,以"脚踏实地, 自强行远"为学校精神,突出"质量奠基础,科研强实 力,书香传文化,特色展风采"的办学思想。近年来,该 校紧跟教育部印发的《中小学心理健康教育指导纲 要》步伐,深刻领会加强心理健康工作的重要精神,根 据教委提出的"建立两项制度,扎实做好学生心理健 康教育"要求,全力投身于全面素质教育的实践之中。 学校精心布局、有序推进,促使心理健康教育工作呈 现出稳健发展的良好态势。

回顾 2024 年,该校以党的教育方针为引领,以 "立德树人"为根本,以"育人为本"为核心,以"心理 和谐"为目标,以"健康发展"为指向,遵循学生身心 发展规律,根据学生成长过程的需要,运用心理学知 识理论和方法技能, 倾力打造校园阳光心态塑造项 目,紧密贴合学生成长各阶段的独特需要,全方位提 升学生的心理健康水平,让阳光心态扎根于每一位学 生心中。

## 完善顶层设计,系统推进心理健康教育工作

心理健康教育旨在全面贯彻党的教育方针,充分 开发学生的潜能,培养学生积极乐观、健康向上的心 理品质,帮助学生解决成长过程中遇到的心理问题, 提高学生的心理素质,促进学生人格健全发展。

学校领导班子深刻认识到心理健康教育对学生 成长的深远意义,从战略高度进行规划布局,将心理 健康教育纳入学校的长期发展规划与年度工作计划 中,并制定了一系列心理健康教育工作制度,明确了 工作基本原则与目标,为心理健康教育工作的规范 化、科学化开展提供了坚实保障。学校坚持科学性与 实效性相结合,坚持发展、预防和危机干预相结合,坚 持面向全体学生和关注个别差异相结合的原则,以 "预防为主、治疗为辅"为方针,以"发展学生个性特 点,培养学生健康人格"为目标,构建"心理咨询室为 主体、班级为主导、优化校园心理健康教育环境为手 段"的全方位、立体式的心理健康教育模式,在学校的 全教育过程中为学生提供心理方面的帮助和服务,培 养中小学生良好的心理素质,充分发挥学生潜能,促 讲学生身心全面和谐发展。

## 精心规划课程,分级推动心理健康教育落地

在工作中,该校利用课堂、讲座和活动普及心理 健康知识,根据学生身心发展的规律和特点及心理健 康教育的规律,面向全体学生科学开展心理健康教 育,全面提升学生心理素质。重视心理咨询室的常规 建设,加强学生心理辅导和心理档案的建设工作,落 实"一生一案"工作。利用网络和宣传栏等途径加强学 校教师对心理健康相关知识培训和思想意识的提升, 引导家长关注自身和子女心理健康,营造"身心同健 康"的环境氛围,争取打造具有学校特色的心理健康 教育工作模式。

2024年,该校依据不同学段学生独特的身心发展 特点与需求,差异化安排了不同主题的心理讲座、能 力培训提升等活动,为学生们打开了认识自我、探索 心理世界的大门,全方位促进学生心理健康素养的提 升与综合发展。

在低年级学段,学校开展了以"情绪"为主题的心 理讲座。3月20日,学校邀请心理专家杨家骏老师对 全校二年级学生开展专题心理讲座《情绪的伙伴》,主 题围绕学生的情绪识别、情绪接纳、情绪管理等内容 展开,有针对性地对学生进行了教育引导,帮助学生 能够认识各种不同的情绪,体验自身存在的情绪,识 别他人的情绪,并且初步学会调节情绪的一些技巧和 方法。次日,杨家骏老师对三年级学生开展专题心理 讲座《做情绪的主人》,通过课堂让同学们识别情绪、 体会情绪的迅速变化,了解情绪的由来以及如何调整 自己的情绪,通过互动式的教学让同学们学会情绪 ABC 理论。

10月中旬,尖草坪区第二实验小学"塑造阳光心 态"少儿能力培训秋季学期开始,二、三年级各班以少 儿记忆力培训为主题,用看图猜成语等方式,激发学 生大脑联想能力,通过趣味学习方法提升学习能力, 让学习变得更加轻松有趣。

针对中学段学生,学校开展了"记忆力训练""阳 光心态""团队力量"等主题活动,为孩子们健康学习 成长保驾护航。

太原市尖草坪区第二实验 学全方位推进心

理健康教育工作















4月9日,一场以《阳光心态,快乐生活》 为主题的心理讲座在该校四年级课堂展开, 杨家骏老师向同学们详尽地阐释了心理课的 特性,并向同学们分享了如何拥有阳光的心 态、保持阳光心态的具体办法,教会大家用阳 光的心态去面对各种困难和挑战。

5月,一年一度的心理月活动在万众期 待中拉开帷幕。杨家骏老师对四年级五班、六 班开展团体心理辅导《我们在一起,就会了不 起》,通过团体心理辅导让同学们感受团队的 力量,感受友谊的重量,体会自己的人际交往 模式,寻求更加积极、主动的方法融入团体、 融入班级。

面对高学段学生, 该校邀请杨家骏老师 于 4 月 10 日对全校五年级学生开展专题心 理讲座《心理健康,快乐成长》,通过课堂让同 学们了解什么是健康,什么是心理健康,在当 下阶段会碰到的一些可能存在的心态问题, 以及如何提升自己的心理健康水平。

高学段学生面临学业难度提升、考试增 多等情况,焦虑情绪时有出现。全校学生心 理健康水平测验结果显示,该校五年级和六 年级学生中有一半以上都存在着学习焦虑 的问题,这种焦虑会对学生身心产生诸多负 面的影响。对此,该校于10月下旬面向五、 六年级学生开展了《学习有焦虑,消除有 "心"法》秋季心理健康教育讲座,帮助孩子了 解何谓学习焦虑,如何有效缓解学习焦虑,树 立自信,以保持积极心态顺利完成学习任务。

针对六年级同学展开的《目标引领未来》 讲座,则让同学们了解什么是目标,如何找到 自己的目标,如何实现自己的目标,帮助同学 们找到属于自己的短期目标和长期目标,通 过自身努力收获美好未来。

此外,学校还开展了一对一心理干预、亲 子团辅、学生家长心理辅导以及教师团体心 理辅导, 把心理健康教育的触角延伸至校园 的每一个角落,涵盖到与学生成长息息相关 的各个层面,让家长在家庭教育中更有信心、 更有方法,让教师在育人工作中更有耐心、更 加幸福,形成了学校心理健康教育从学生到 家长、再到教师的全方位、闭环式的良好生 态,全方位促进学生的健康成长与发展。

## 全面收获成果,深度赋能学生未来成长发展

通过这些形式多样、内容丰富的心理健 康教育活动,学生们对自我、学习和世界的认

知实现了质的飞跃,心理健康教育成果正悄 然渗透到学生成长的每一寸土壤。

"我现在再也不害怕背课文了。""我学会 了团结的力量是最大的,要和同学们和谐相 处。""学习上遇到困难要学会用正确的心态 去面对。"参加完心理健康活动后,学生们你 一言我一语,纷纷分享着自己的收获,喜悦与 自信溢于言表。

孩子们的点滴变化,家长们看在眼里,喜 在心头。他们切实感受到了孩子在心理健康 教育滋养下的显著改变, 也开始反思自身在 家庭教育中存在的问题:"以往我们就是太关 注孩子的学习成绩, 用我们的标准去要求孩 子,忽略了他的个性和想法,以后就是要尊重 孩子的选择,给予他们更多的自主空间。"

对于教师而言,心理健康教育同样带来 了诸多积极影响。通过参与心理健康教育讲 座和研讨活动,掌握了更多关注学生心理状 态的方法和技巧,能够更好地根据学生的心 理特点进行教学,在课堂上敏锐地捕捉学生 的情绪变化,及时调整教学节奏和方法。教学 不再是千篇一律的模式, 而是更加贴合学生 的心理特点,变得更有针对性和有效性。

与此同时, 教师们更加注重培养学生的 学习兴趣和自主学习能力。在他们的引导下, 学生们不再是被动地接受知识, 而是积极主 动地探索知识的奥秘,课堂氛围更加活跃。此 外, 教师团体心理辅导活动也让教师们感受 到了学校的关怀和支持,增强了他们的归属 感和团队凝聚力。教师们一致表示,听完讲座 后感觉幸福感满满,今后要以更加积极的心 态投入到教学工作中。

在这样的学习氛围中, 学生能深切感受 到来自各方的关爱与重视, 增强学生对学校 和家庭的归属感,形成家庭、学校、学生三方 积极互动的良性循环, 为学生心理健康成长 构筑稳固的支持体系。

心理健康教育, 是学校育人体系中不可 或缺的一环,紧密关联着学生的成长轨迹与 未来发展。太原市尖草坪区第二实验小学始 终将心理健康教育摆在重要位置,致力于为 学生打造全方位、多层次的心灵呵护网络。下 一步,学校将持续优化心理健康教育工作,深 度整合社会、家庭等多方资源,大胆创新心理 健康教育方式,广泛拓宽教育渠道,力求为每 一位学生营造充满关爱与支持的成长环境, 助力学生塑造健全人格, 铸就强大的心理韧 性,自信且从容地迈向人生新征程。

